
2020-2021学年高一第二学期末考试生物

一、选择题

1. 下列有关组成生物体的元素与化合物的叙述中，正确的是（    ）

A. 在沙漠中生活的仙人掌的细胞中含量最多的元素是C

B. 细胞中的Zn、Fe、Cu、B、Mg等微量元素的含量不多，但不可缺少

C. 细胞中的元素大多以离子形式存在

D. SARS、乙肝病毒、变形虫、黑藻共有的元素有C、H、O、N、P
2. “分子伴侣”在细胞中能识别正在合成的多肽或部分折叠的多肽并与多肽的一定部位相结合，帮助这些多肽折叠、组装或转运，但其本身不参与最终产物（蛋白质）的形成。根据所学知识推测“分子伴侣”主要存在于（    ）

A. 核糖体
B. 内质网
C. 高尔基体
D. 溶酶体

3. 科学家发现了囊泡运输调控机制。下图是囊泡膜与靶膜融合过程示意图，囊泡上有一个特殊的V-SNARE蛋白，它与靶膜上的T-SNARE蛋白结合形成稳定的结构后，囊泡膜和靶膜才能融合，从而将物质准确地运送到相应的位点。下列叙述错误的是（ ）
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A. 囊泡膜与细胞膜、细胞器膜和核膜等共同构成生物膜系统

B. 内质网、高尔基体、细胞膜依次参与血浆蛋白的分泌过程

C. 分泌蛋白[image: image2.wmf]的

运输需要囊泡的参与，该过程中高尔基体的膜面积先减小后增大

D. 图中T-SNARE与V-SNARE的结合存在特异性

4. 下图中的三个圆圈①②③分别表示含有细胞壁、叶绿体、中心体的细胞，那么阴影部分表示的细胞可能是
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A. 肝细胞
B. 衣藻细胞
C. 乳酸菌细胞
D. 棉花叶肉细胞

5. 水熊虫是一种被称为“不会灭绝”的多细胞真核生物，遇到危险时其新陈代谢几乎停止甚至“完全变干”，安全以后恢复正常，能在沸水、固体冰块、放射线以及真空环境中生存。下列叙述错误的是（    ）

A. “完全变干”的水熊虫体内细胞不会再发生衰老和凋亡

B. 细胞与外界的物质交换效率随细胞长大而降低

C. 干燥条件下，水熊虫的新陈代谢并未真的完全停止

D. “完全变干”的水熊虫体内没有保持分裂能力的细胞

6. 如图所示为人体内的细胞在分裂过程中每条染色海条染色体中的DNA含量体中的DNA含量变化曲线。下列有关叙述中正确的是（    ）
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A. 该图若为减数分裂，则cd期的细胞都含有同源染色体

B. 该图若为减数分裂，则基因的分离和自由组合都发生在cd段某一时期

C. 该图若为有丝分裂，则细胞板和纺锤体都出现在bc时期

D. 该图若为有丝分裂，则ef期的细胞都含2个染色体组

7. 下列有关遗传现象的说法，正确的是

A. 某种小鼠，任意两只黄色[image: image5.wmf]的

雌雄鼠交配，后代黄色与灰色的比例总是2：1，因此不符合孟德尔的遗传规律

B. 女娄菜控制叶子形状为阔叶型和细叶型性状的基因，由于存在隐性基因花粉不育现象，因此不符合孟德尔的遗传规律

C. 色盲与血友病两者之间[image: image6.wmf]的

遗传不符合基因自由组合定律

D. 男性中位于X染色体非同源区段的基因由于没有等位基因，因此不符合基因分离定律

8. 下列关于DNA和RNA的叙述，正确的是

A. 原核细胞内DNA的合成都需要DNA片段作为引物

B. 真核细胞内DNA和RNA的合成都在细胞核内完成

C. 肺炎双球菌转化实验证实了细胞内的DNA和RNA都是遗传物质

D. 原核细胞和真核细胞中基因表达出蛋白质都需要DNA和RNA的参与

9. 果蝇的体色中灰身对黑身为显性，由位于常染色体上的B/b基因控制，只含一个B或b基因的个体不能成活。如图为果蝇培育和杂交实验的示意图，下列叙述错误的是
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A. 图中乙属于诱变育种得到的染色体变异个体

B. 图中筛选①可用光学显微镜

C. F1中有1/2果蝇的细胞含有异常染色体

D. F1中雌雄果蝇的体色理论上均为灰色

10. 某园艺师用二倍体番茄和四倍体土豆（在体细胞内形状、大小相同的染色体都有四条）进行有性杂交，产生种子。种植后得到植株C，发现不能结籽。根据材料判断下列说法正确的是（   ）

A. 得到的植株C是一个新的物种

B. 植株C不能结籽的原因是细胞内没有同源染色体

C. 理论上要植株C结籽，可以用一定浓度的秋水仙素处理萌发的种子或幼苗

D. 获得可以结籽的植株C采用的是单倍体育种的方法

11. 有关进化的叙述中，不正确的是

A. 新物种产生一定存在进化，进化一定意味着新物种的产生

B. 某校学生(男女各半）中，有红绿色盲患者3.5%(均为男生），色盲携带者占5%，则该校学生中的色盲基因频率为5.67%

C. 达尔文自然选择学说不仅能解释生物进化的原因，也能很好地解释生物界的适应性与多样性，但不能解释遗传与变异的本质，且对进化的解释仅限于个体水平

D. 一个符合遗传平衡的群体，随机交配后，基因频率及基因型频率都不发生改变

12. 对遗传病进行监测可在一定程度上有效地预防遗传病的发生．下列措施合理的是（　）

A. 进行产前诊断，以确定胎儿是否携带致病基因

B. 将患者的缺陷基因诱变成正常基因

C. 禁止近亲结婚以减少显性遗传病的发病率

D. 在人群中随机调查，判断遗传方式

二、选择题

13. 下列有关实验课题与相应方法的叙述正确的是（    ）

A. 检测还原糖时不宜采用甘蔗作为实验材料

B. 分离细胞器利用差速离心法

C. 观察叶绿体时，需要先染色，再用显微镜观察

D. 研究分泌蛋白的合成与分泌，利用放射性同位素标记法

14. 如下图所示，在漏斗中加入麦芽糖溶液与蒸馏水液面齐平，一段时间后，待漏斗内液面不再发生变化时，向漏斗中加入一定量的麦芽糖酶。下列坐标曲线中能正确反映整个实验过程中漏斗内外溶液的液面高度差变化的是（    ）
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15. 下图为某动物睾丸中不同细胞的分裂图像，下列说法错误的是（    ）
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A. 进行减数分裂的细胞为②和④

B. ①②③④细胞均含有同源染色体

C. ③细胞的子细胞称为初级精母细胞

D. ④中可能发生等位基因的分离

16. 甜豌豆的紫花与白花是一对相对性状，由独立遗传的两对基因共同控制，只有当同时存在两种显性基因（A和B）时，花中的紫色素才能合成。下列说法正确的是（    ）

A. 若F2中紫花∶白花=9∶7，则F2紫花甜豌豆一定能产生4种配子，比例为4∶2∶2∶1

B. 若杂交后代性状分离比为3∶5，则亲本基因型可能是AaBb和aaBb

C. 紫花甜豌豆自交，后代中紫花和白花的比例一定为3∶1

D. 白花甜豌豆与白花甜豌豆杂交，后代不可能出现紫花甜豌豆

三、非选择题

17. 大菱鲆是我国重要的海水经济鱼类。研究性学习小组尝试对大菱鲆消化道中的蛋白酶的活性进行研究。

[image: image14.png]IE°C
19

18

2

R

17

g =L e
A ]

=

S

16

15

<t n AN~ S

(S/10Wm 0T X ) s i3 3l

7+m¢

i

\n

o IrE
A.zI.

i
1

ERRes|






（1）查询资料得知，18℃时，在不同pH条件下大菱鲆消化道各部位蛋白酶活性如图1。由图可知，在各自最适pH下，三种蛋白酶催化效率最高的是_________________。

（2）资料表明大菱鲆人工养殖温度常年在15—18℃之间，学习小组假设：大菱鲆蛋白酶的最适温度在15—18℃间。他们设置15℃、16℃、17℃、18℃的实验温度，探究三种酶的最适温度。

①探究试验中以干酪素为底物。干酪素[image: image15.wmf]的

化学本质是__________,可用_______试剂鉴定。

②胃蛋白酶实验组合幽门盲囊蛋白酶实验组的pH应分别控制在_________________。

③为了控制试验温度，装有酶和底物的试管应置于_____________中以保持恒温。单位时间内______________可以表示蛋白酶催化效率高低。

④实验结果如图2，据此能否确认该假设成立？______。理由是：_______________。

（3）研究还发现大菱鲆消化道淀粉酶和脂肪酶含量少、活性低。所以人工养殖投放的饲料成分中要注意降低________的比例，以减少对海洋的污染。

18. 金鱼藻是一种高等沉水植物，有关研究结果如下图所示（图中净光合速率是指实际光合速率与呼吸速率之差，以每克鲜重每小时释放O2的微摩尔数表示）。据图回答下列问题：
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（1）该研究探讨了______对金鱼藻_________的影响。

（2）该研究中净光合速率达到最大时的光照强度为________1x。在黑暗中，金鱼藻的呼吸速率是每克鲜重每小时消耗氧气_______μmol。

（3）该研究中净光合速率随pH变化而变化的主要原因是__________________________________。

19. 野生型果蝇表现为灰体、直刚毛、长翅，从该野生型群体中分别得到了甲、乙两种单基因隐性突变的纯合体果蝇，同时还得到残翅种类的果蝇丙（突变性状显、隐性未知），其特点如表所示，果蝇有4对染色体（Ⅰ～Ⅳ号，其中Ⅰ号为性染色体）。

	
	表现型
	表现型特征
	基因型
	基因所在染色体

	甲
	黑檀体
	体呈乌木色、黑亮
	ee
	Ⅲ

	乙
	黑体
	体呈深黑色
	bb
	Ⅱ

	丙
	残翅
	翅退化，部分残留
	（V或v）
	Ⅱ
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某小组用果蝇进行杂交实验，探究性状的遗传规律．回答下列问题：

（1）小组同学通过果蝇杂交实验要探究残翅性状的显隐性，通过杂交实验得到F1均为野生型，F1果蝇细胞中部分染色体和基因关系如图所示，该杂交实验选用的果蝇是________ ，根据F1性状表现，残翅性状为_______性，在图中相应染色体上标出该对基因（长翅和残翅V—v）。

（2）用甲果蝇与乙果蝇杂交，F1[image: image18.wmf]的

基因型为________、表现型为__________，F1雌雄交配得到的F2中果蝇体色性状_____（填“会”或“不会”）发生分离。

（3）该小组又从乙果蝇种群中得到一只表现型为焦刚毛、黑体的雄蝇，与一只直刚毛灰体雌蝇杂交后，子一代雌雄交配得到的子二代的表现型及其比例为直刚毛灰体♀：直刚毛黑体♀：直刚毛灰体♂：直刚毛黑体♂：焦刚毛灰体♂：焦刚毛黑体♂=6：2：3：1：3：1，则雌雄亲本的基因型分别为_______（控制刚毛性状的基因用A/a表示）。

20. 玉米（2N=20）是一种雌雄同株植物。下表表示5个玉米纯系的表现型、相应的基因型及基因所在的染色体。其中②——⑤品系均只有所列性状为隐性，其他性状均为显性。

	品系
	①
	②粒色
	③节长
	④果穗长短
	⑤茎高

	表现型（基因型）
	显性（纯合子）
	白粒（bb）
	 短节（ee）[
	   短果穗（aa）
	矮茎（dd）

	所在染色体
	Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ
	Ⅰ
	Ⅰ
	Ⅲ
	Ⅳ


（1）若要进行自由组合定律的验证实验，选择品系②和③作亲本是否可行？__________；

     原因是_____________________________。

（2）为了提高玉米的产量，在农业生产中使用的玉米种子都是杂交种。现有长果穗（A）白粒（b）和短果穗（a）黄粒（B）两个玉米杂合子品种，为了达到长期培育长果穗黄粒（AaBb）玉米杂交种的目的，科研人员设计了以下快速育种方案。

[image: image19.png]P ( Aabb ) ( a22Bb )
l AEEEA l
AWHEB

| e

F2  B# ;é‘;%, B




① 括号内应填写的基因型为：_________、 _____________

② 处理方法A和B分别是指__________、 ______________，为什么依次经过A和B方法处理获得F1能缩短育种年限？________________________________________。

21. 图甲、乙、丙分别表示真核生物细胞内三种物质的合成过程,请回答下列问题。
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(1)图甲、乙、丙过程分别表示_______、转录和翻译的过程。 

(2)DNA解旋后方能进行甲、乙两过程,酶1、酶2分别代表_________和___________。一个细胞周期中,细胞核中的乙过程在每个起点可启动多次,甲过程在每个起点一般启动___次。 

(3)丙过程中结构③的名称是_________;氨基酸②的密码子是_____;物质①延长中,核糖体的移动方向为　_______。 

(4)甲、乙、丙过程中,碱基互补配对发生差错均有可能引起生物性状的改变,所产生的变异性状能传递给子代个体的是___过程。

2020-2021学年高一第二学期末考试生物 答案版

一、选择题

1. 下列有关组成生物体的元素与化合物的叙述中，正确的是（    ）

A. 在沙漠中生活的仙人掌的细胞中含量最多的元素是C

B. 细胞中的Zn、Fe、Cu、B、Mg等微量元素的含量不多，但不可缺少

C. 细胞中的元素大多以离子形式存在

D. SARS、乙肝病毒、变形虫、黑藻共有的元素有C、H、O、N、P
【答案】D

2. “分子伴侣”在细胞中能识别正在合成的多肽或部分折叠的多肽并与多肽的一定部位相结合，帮助这些多肽折叠、组装或转运，但其本身不参与最终产物（蛋白质）的形成。根据所学知识推测“分子伴侣”主要存在于（    ）

A. 核糖体
B. 内质网
C. 高尔基体
D. 溶酶体

【答案】B

3. 科学家发现了囊泡运输调控机制。下图是囊泡膜与靶膜融合过程示意图，囊泡上有一个特殊的V-SNARE蛋白，它与靶膜上的T-SNARE蛋白结合形成稳定的结构后，囊泡膜和靶膜才能融合，从而将物质准确地运送到相应的位点。下列叙述错误的是（ ）
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A. 囊泡膜与细胞膜、细胞器膜和核膜等共同构成生物膜系统

B. 内质网、高尔基体、细胞膜依次参与血浆蛋白的分泌过程

C. 分泌蛋白[image: image22.wmf]的

运输需要囊泡的参与，该过程中高尔基体的膜面积先减小后增大

D. 图中T-SNARE与V-SNARE的结合存在特异性

【答案】C

4. 下图中的三个圆圈①②③分别表示含有细胞壁、叶绿体、中心体的细胞，那么阴影部分表示的细胞可能是
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A. 肝细胞
B. 衣藻细胞
C. 乳酸菌细胞
D. 棉花叶肉细胞

【答案】B

5. 水熊虫是一种被称为“不会灭绝”的多细胞真核生物，遇到危险时其新陈代谢几乎停止甚至“完全变干”，安全以后恢复正常，能在沸水、固体冰块、放射线以及真空环境中生存。下列叙述错误的是（    ）

A. “完全变干”的水熊虫体内细胞不会再发生衰老和凋亡

B. 细胞与外界的物质交换效率随细胞长大而降低

C. 干燥条件下，水熊虫的新陈代谢并未真的完全停止

D. “完全变干”的水熊虫体内没有保持分裂能力的细胞

【答案】D

6. 如图所示为人体内的细胞在分裂过程中每条染色海条染色体中的DNA含量体中的DNA含量变化曲线。下列有关叙述中正确的是（    ）

[image: image24.png]VEER S O IRTT YDNAF i

a b e

A4 24t




A. 该图若为减数分裂，则cd期的细胞都含有同源染色体

B. 该图若为减数分裂，则基因的分离和自由组合都发生在cd段某一时期

C. 该图若为有丝分裂，则细胞板和纺锤体都出现在bc时期

D. 该图若为有丝分裂，则ef期的细胞都含2个染色体组

【答案】B

7. 下列有关遗传现象的说法，正确的是

A. 某种小鼠，任意两只黄色[image: image25.wmf]的

雌雄鼠交配，后代黄色与灰色的比例总是2：1，因此不符合孟德尔的遗传规律

B. 女娄菜控制叶子形状为阔叶型和细叶型性状的基因，由于存在隐性基因花粉不育现象，因此不符合孟德尔的遗传规律

C. 色盲与血友病两者之间[image: image26.wmf]的

遗传不符合基因自由组合定律

D. 男性中位于X染色体非同源区段的基因由于没有等位基因，因此不符合基因分离定律

【答案】C

8. 下列关于DNA和RNA的叙述，正确的是

A. 原核细胞内DNA的合成都需要DNA片段作为引物

B. 真核细胞内DNA和RNA的合成都在细胞核内完成

C. 肺炎双球菌转化实验证实了细胞内的DNA和RNA都是遗传物质

D. 原核细胞和真核细胞中基因表达出蛋白质都需要DNA和RNA的参与

【答案】D

9. 果蝇的体色中灰身对黑身为显性，由位于常染色体上的B/b基因控制，只含一个B或b基因的个体不能成活。如图为果蝇培育和杂交实验的示意图，下列叙述错误的是
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A. 图中乙属于诱变育种得到的染色体变异个体

B. 图中筛选①可用光学显微镜

C. F1中有1/2果蝇的细胞含有异常染色体

D. F1中雌雄果蝇的体色理论上均为灰色

【答案】C

10. 某园艺师用二倍体番茄和四倍体土豆（在体细胞内形状、大小相同的染色体都有四条）进行有性杂交，产生种子。种植后得到植株C，发现不能结籽。根据材料判断下列说法正确的是（   ）

A. 得到的植株C是一个新的物种

B. 植株C不能结籽的原因是细胞内没有同源染色体

C. 理论上要植株C结籽，可以用一定浓度的秋水仙素处理萌发的种子或幼苗

D. 获得可以结籽的植株C采用的是单倍体育种的方法

【答案】C

11. 有关进化的叙述中，不正确的是

A. 新物种产生一定存在进化，进化一定意味着新物种的产生

B. 某校学生(男女各半）中，有红绿色盲患者3.5%(均为男生），色盲携带者占5%，则该校学生中的色盲基因频率为5.67%

C. 达尔文自然选择学说不仅能解释生物进化的原因，也能很好地解释生物界的适应性与多样性，但不能解释遗传与变异的本质，且对进化的解释仅限于个体水平

D. 一个符合遗传平衡的群体，随机交配后，基因频率及基因型频率都不发生改变

【答案】A

12. 对遗传病进行监测可在一定程度上有效地预防遗传病的发生．下列措施合理的是（　）

A. 进行产前诊断，以确定胎儿是否携带致病基因

B. 将患者的缺陷基因诱变成正常基因

C. 禁止近亲结婚以减少显性遗传病的发病率

D. 在人群中随机调查，判断遗传方式

【答案】A

二、选择题

13. 下列有关实验课题与相应方法的叙述正确的是（    ）

A. 检测还原糖时不宜采用甘蔗作为实验材料

B. 分离细胞器利用差速离心法

C. 观察叶绿体时，需要先染色，再用显微镜观察

D. 研究分泌蛋白的合成与分泌，利用放射性同位素标记法

【答案】ABD

14. 如下图所示，在漏斗中加入麦芽糖溶液与蒸馏水液面齐平，一段时间后，待漏斗内液面不再发生变化时，向漏斗中加入一定量的麦芽糖酶。下列坐标曲线中能正确反映整个实验过程中漏斗内外溶液的液面高度差变化的是（    ）
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【答案】C

15. 下图为某动物睾丸中不同细胞的分裂图像，下列说法错误的是（    ）
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A. 进行减数分裂的细胞为②和④

B. ①②③④细胞均含有同源染色体

C. ③细胞的子细胞称为初级精母细胞

D. ④中可能发生等位基因的分离

【答案】BC

16. 甜豌豆的紫花与白花是一对相对性状，由独立遗传的两对基因共同控制，只有当同时存在两种显性基因（A和B）时，花中的紫色素才能合成。下列说法正确的是（    ）

A. 若F2中紫花∶白花=9∶7，则F2紫花甜豌豆一定能产生4种配子，比例为4∶2∶2∶1

B. 若杂交后代性状分离比为3∶5，则亲本基因型可能是AaBb和aaBb

C. 紫花甜豌豆自交，后代中紫花和白花的比例一定为3∶1

D. 白花甜豌豆与白花甜豌豆杂交，后代不可能出现紫花甜豌豆

【答案】AB

三、非选择题

17. 大菱鲆是我国重要的海水经济鱼类。研究性学习小组尝试对大菱鲆消化道中的蛋白酶的活性进行研究。
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（1）查询资料得知，18℃时，在不同pH条件下大菱鲆消化道各部位蛋白酶活性如图1。由图可知，在各自最适pH下，三种蛋白酶催化效率最高的是_________________。

（2）资料表明大菱鲆人工养殖温度常年在15—18℃之间，学习小组假设：大菱鲆蛋白酶的最适温度在15—18℃间。他们设置15℃、16℃、17℃、18℃的实验温度，探究三种酶的最适温度。

①探究试验中以干酪素为底物。干酪素[image: image35.wmf]的

化学本质是__________,可用_______试剂鉴定。

②胃蛋白酶实验组合幽门盲囊蛋白酶实验组的pH应分别控制在_________________。

③为了控制试验温度，装有酶和底物的试管应置于_____________中以保持恒温。单位时间内______________可以表示蛋白酶催化效率高低。

④实验结果如图2，据此能否确认该假设成立？______。理由是：_______________。

（3）研究还发现大菱鲆消化道淀粉酶和脂肪酶含量少、活性低。所以人工养殖投放的饲料成分中要注意降低________的比例，以减少对海洋的污染。

【答案】    ①. 幽门盲囊蛋白酶    ②. 蛋白质    ③. 双缩脲    ④. 2和8    ⑤. 水浴    ⑥. 底物消耗量（产物生成量）    ⑦. 不能    ⑧. 据图可知酶活性随温度提高逐步升高，酶活性峰值未出现    ⑨. 淀粉、脂肪

18. 金鱼藻是一种高等沉水植物，有关研究结果如下图所示（图中净光合速率是指实际光合速率与呼吸速率之差，以每克鲜重每小时释放O2的微摩尔数表示）。据图回答下列问题：
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（1）该研究探讨了______对金鱼藻_________的影响。

（2）该研究中净光合速率达到最大时的光照强度为________1x。在黑暗中，金鱼藻的呼吸速率是每克鲜重每小时消耗氧气_______μmol。

（3）该研究中净光合速率随pH变化而变化的主要原因是__________________________________。

【答案】    ①. 光照强度、NaHCO3浓度、pH    ②. 净光合速率    ③. 12．5×103    ④. 8    ⑤. 酶活性受pH的影响

19. 野生型果蝇表现为灰体、直刚毛、长翅，从该野生型群体中分别得到了甲、乙两种单基因隐性突变的纯合体果蝇，同时还得到残翅种类的果蝇丙（突变性状显、隐性未知），其特点如表所示，果蝇有4对染色体（Ⅰ～Ⅳ号，其中Ⅰ号为性染色体）。

	
	表现型
	表现型特征
	基因型
	基因所在染色体

	甲
	黑檀体
	体呈乌木色、黑亮
	ee
	Ⅲ

	乙
	黑体
	体呈深黑色
	bb
	Ⅱ

	丙
	残翅
	翅退化，部分残留
	（V或v）
	Ⅱ
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某小组用果蝇进行杂交实验，探究性状的遗传规律．回答下列问题：

（1）小组同学通过果蝇杂交实验要探究残翅性状的显隐性，通过杂交实验得到F1均为野生型，F1果蝇细胞中部分染色体和基因关系如图所示，该杂交实验选用的果蝇是________ ，根据F1性状表现，残翅性状为_______性，在图中相应染色体上标出该对基因（长翅和残翅V—v）。

（2）用甲果蝇与乙果蝇杂交，F1[image: image38.wmf]的

基因型为________、表现型为__________，F1雌雄交配得到的F2中果蝇体色性状_____（填“会”或“不会”）发生分离。

（3）该小组又从乙果蝇种群中得到一只表现型为焦刚毛、黑体的雄蝇，与一只直刚毛灰体雌蝇杂交后，子一代雌雄交配得到的子二代的表现型及其比例为直刚毛灰体♀：直刚毛黑体♀：直刚毛灰体♂：直刚毛黑体♂：焦刚毛灰体♂：焦刚毛黑体♂=6：2：3：1：3：1，则雌雄亲本的基因型分别为_______（控制刚毛性状的基因用A/a表示）。

【答案】    ①. 甲和丙    ②. 隐性    ③. [image: image39.png]Ay
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    ④. EeBb    ⑤. 灰体    ⑥. 会    ⑦. BBXAXA、bbXaY

20. 玉米（2N=20）是一种雌雄同株植物。下表表示5个玉米纯系的表现型、相应的基因型及基因所在的染色体。其中②——⑤品系均只有所列性状为隐性，其他性状均为显性。

	品系
	①
	②粒色
	③节长
	④果穗长短
	⑤茎高

	表现型（基因型）
	显性（纯合子）
	白粒（bb）
	 短节（ee）[
	   短果穗（aa）
	矮茎（dd）

	所在染色体
	Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ
	Ⅰ
	Ⅰ
	Ⅲ
	Ⅳ


（1）若要进行自由组合定律的验证实验，选择品系②和③作亲本是否可行？__________；

     原因是_____________________________。

（2）为了提高玉米的产量，在农业生产中使用的玉米种子都是杂交种。现有长果穗（A）白粒（b）和短果穗（a）黄粒（B）两个玉米杂合子品种，为了达到长期培育长果穗黄粒（AaBb）玉米杂交种的目的，科研人员设计了以下快速育种方案。
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① 括号内应填写的基因型为：_________、 _____________

② 处理方法A和B分别是指__________、 ______________，为什么依次经过A和B方法处理获得F1能缩短育种年限？________________________________________。

【答案】    ①. 不可行    ②. 控制粒色和节长的基因位于同一对同源染色体（Ⅰ）上    ③. AAbb    ④. aaBB    ⑤. 花药离体培养    ⑥. 秋水仙素处理    ⑦. 采用花药离体培养获得的单倍体植株，经人工诱导染色体加倍后，植株都为纯合子，自交后代不会发生性状分离

21. 图甲、乙、丙分别表示真核生物细胞内三种物质的合成过程,请回答下列问题。
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(1)图甲、乙、丙过程分别表示_______、转录和翻译的过程。 

(2)DNA解旋后方能进行甲、乙两过程,酶1、酶2分别代表_________和___________。一个细胞周期中,细胞核中的乙过程在每个起点可启动多次,甲过程在每个起点一般启动___次。 

(3)丙过程中结构③的名称是_________;氨基酸②的密码子是_____;物质①延长中,核糖体的移动方向为　_______。 

(4)甲、乙、丙过程中,碱基互补配对发生差错均有可能引起生物性状的改变,所产生的变异性状能传递给子代个体的是___过程。

【答案】（1）DNA复制

（2）DNA聚合酶  RNA聚合酶  1

（3）转运RNA（tRNA）  AAA    从左到右

（4）甲过程

